

派名排序

关于辈份派名，因由赣而湘之始迁祖到首修谱时中间已历四百多年，传祚近二十代，各支何氏赖墨谱传承了各自的辈份派名，后辈是不可更改的，因此各支何氏的前二十世派名各异。一二修时各支何氏除小塘一支外，统一定了二十一至四十代的二十个派名，但以后各支续谱时又各自立了派名。如幼公房在1991年的四修谱中所定派名是：“幼思源添才，单永万承国，学大心正光，明仁述作崇。汉晋贻先泽，惟今运复隆，守家敦孝友，佐治笃贞忠。福广荣显世，祖德万代芳，安训贤久盛，良达自兆昌”。严塘元善公派下涟源桃林一支在1991年所修谱中所定的六十个派名则是：必法志单永，才震思兴万，大廷应其成，居上述前业。汉晋贻先泽，惟今运复隆，守家敦孝友，佐治笃贞忠。伦序循圣道，世代定荣昌，文章光祖武，明德鼎崇新。将以上两宗何氏谱中的派名进行对照，可见前二十代不同，乃各宗先辈墨谱所定，中间二十代完全一致，则是在乾隆五十年前修谱时共同议定，后二十代各异又

是各自所定。

又如小塘何氏所定的派名则是：“受元孟添方，单永景文廷，仁季正大光，明秀应显达，佐国忠良庆，传家孝友芳，诗礼培时彦，克承代起昌。”与其它各支邵阳何氏的派名完全不同。直至1994年倡修《邵阳何氏通谱》时，各房支宗人都认为如此延续下去同宗共族之何氏叔伯兄弟，将视为途人，故共撰通谱，统一派名，议定从廿一世至六十世的派名为：汉晋贻先泽，惟今运复隆，守家敦孝友，佐治笃贞忠。颖秀聆规训，群雄建伟功，安邦昭世系，庆衍益辉弘”。各宗支何氏一律通用。其中个别派名与一些宗支前20个派名中有同字者则更字代替。如新定班次中的“秀”、“庆”与小塘房的老派名相抵触，小塘房改用“丽”、“祝”二字；“邦”与达公房老辈相犯，改用“疆”字；“世”与义夫公房老派名相对，改“盛”字使用。小塘房原单独定的40世派名，已使用至25世，也同意从26世后（即从“惟”字辈起）统一派名。又因“安邦”单海公派下彪房已用，现统一为“尧天”。

派名终于完成统一了，但还有一个“特殊”情况需要说明，即育武（受卿）公派下，严塘一支以元善（必宗）公为起派始祖，而源通、源庆、源智房均以育武公为起派始祖，因此，统一使用的第一个派名“汉”字辈，元善公房为21世，而其它三房便是第22世了。实际上是同班名而不同辈份，这是六百多年的历史形成的，无需也不必更动了。

班次一

接江南老排行育字起

必法志单永 才震思兴万
大廷应其成 居上述前业

班次二

接老排行业字起

汉晋贻先泽 惟今运复隆
守家敦孝友 佐治笃贞忠

五修新班次

颖秀聆规训 群雄建伟功
尧天昭世系 庆衍益辉弘